

Отзыв

научного консультанта на диссертационную работу соискателя Сайдахмадова Шеравлиё Бозоралиевича на тему: «Особенности клиники, диагностики, лечения опухолей слизистой оболочки и органов полости рта» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.14-Стоматология и 14.01.12-Онкология

На слизистой оболочке этих структур часто образуются различные доброкачественные и опухолеподобные новообразования, диагностируемые в 3-13% клинических случаев. Среди них выделяются гемангиомы, фибромы, папилломы, миксомы, эпюлиды, аденомы из малых слюнных желез и лейкоплакия, что подчёркивает важность первичной и вторичной профилактики онкологических заболеваний в этой области [Дворникова Т.С., 2000; Бернадский Ю.И., 2003; Пачес А.И., 2013]. Научные данные свидетельствуют о значительном различии в распространённости малигнанных новообразований слизистой оболочки и органов ротовой полости, с показателями варьирующимися от 2% до 10%. В тоже время, доля доброкачественных опухолей в этих же анатомических областях (ДОСООПР) колеблется между 3% и 13%, в соответствии с исследованиями разных исследователей [Бернадский Ю.И., 1999-2003; Пачес А.И., 2013; Базаров Н. И., 2016-2020; Габриелян А.Г., Орлов А.Е., Каганов О.И., и соавт., 2020; Мамедов А.Н., 2020; Bjordal, K, etal., 1999].

До настоящего момента не была окончательно разработана эффективная тактика диагностического алгоритма, профилактики и хирургического лечения пациентов с опухолеподобными процессами, доброкачественными и злокачественными опухолями слизистой оболочки и органов полости рта (ОППДЗОСООПР). Внедрение корректного алгоритма распознавания и лечения таких пациентов существенно повысит процент своевременной диагностики и проведения адекватных хирургических вмешательств. Это позволит улучшить непосредственные результаты лечения и эффективно реализовать вторичную и третичную профилактику,

направленные на снижение рецидивов и улучшение качества жизни пациентов.

В Республике Таджикистан впервые проведено исследование, основанное на данных обращаемости пациентов, которое посвящено изучению частоты и удельного веса доброкачественных и злокачественных опухолей, а также опухолеподобных процессов слизистой оболочки и органов полости рта (ДЗООПСООПР) в общей структуре опухолей головы и шеи.

Проанализирована клиничко-anamнестические и морфологические характеристики, распространённость и влияние факторов риска на развитие данных заболеваний. Также были изучены методы первичной профилактики и разработан алгоритм диагностики ДЗООПСООПР.

Была подтверждена значительная информативность различных диагностических методов, включая клинические осмотры, рентгенографию, ультразвуковое исследование, а также морфологические анализы, в определении ДЗООПСООПР.

Проведена сравнительная оценка эффективности лечения ДЗООПСООПР. На основе проведенного исследования разработаны рекомендации, алгоритм и способы по улучшению диагностики, профилактики и при лечения ДЗООПСООПР.

Диссертационная работа - самостоятельное научное исследование автора. Соискатель самостоятельно определил цель и задачи исследования, провёл сбор, обобщение и анализ полученных результатов, выполнил полноценный патентный поиск и анализ имеющейся научной литературы по теме исследования. Провёл анализ историй болезни и медицинских карт 343 пациентов с ДЗООПСООПР. Автором выполнены анализ всех методов проведённого исследования, оперативные и лечебные вмешательства. Автором самостоятельно написаны все разделы диссертации, сформулированы её основные положения и выводы, проведён

статистический анализ полученных данных. В исследованиях, выполненных в соавторстве, реализованы научные идеи диссертанта.

Научно-практическая значимость диссертационной работы Сайдахмадова Шеравлиё Бозоралиевича будет иметь важное значение для развития современной научно-практической медицины в Республике Таджикистан.

Диссертант является сформировавшимся учёным, способным самостоятельно проводить научные исследования и по их результатам оформлять научные публикации.

**Научный консультант кандидат
медицинских наук, доцент**

Джонибекова Р.Н.



Имзои/подпись	<i>Р.Н. Джонибекова</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ЁРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
" 28 "	05 20 2012